

Τραπεζοκόμοι και καθαρίστριες γίνονται (εν μια νυκτί) ακτινολόγοι

Σε δημόσια και ιδιωτικά νοσοκομεία απλοί υπάλληλοι πήραν την ειδικότητα με ρουσφέτι δέτοντας σε κίνδυνο τη ζωή των ασθενών, αλλά και τη δική τους από την ακτινοβολία

ΤΗΣ ΡΙΤΑΣ ΜΕΛΑ
rmeta@eveto.gr

Τι θα... παθαίνατε εάν σας έλεγαν ότι ο τεχνολόγος ακτινολόγος που σας έκανε αξονική τομογραφία και την έστειλε στον ακτινολόγο γιατρό για να κάνει τη διάγνωση ήταν... τραπεζοκόμος, υδραυλικός, οδηγός ή φιλόλογος;

Το πιθανότερο ίσως είναι ότι αρχικά θα σας έλουζε κρύος ιδρώτας. Δυστυχώς όμως, οι αρμόδιοι που γνωρίζουν (εδώ και δεκαετίες) την κατάσταση η οποία επικρατεί σε πολλά δημόσια αλλά και ιδιωτικά νοσοκομεία όχι μόνο δεν ιδρώνουν, αλλά αδιαφορούν εντελώς.

Ακούγεται εξωπραγματικό και όμως, σύμφωνα με τα στοιχεία της Ένωσης Τεχνολόγων Ακτινολόγων Ελλάδας, σε πολλά μεγάλα νοσοκομεία της χώρας πρακτικοί, όπως αποκαλούνται, που προσλήφθηκαν ως καθαριστές, τραπεζοκόμοι εκτελούν χρέη τεχνολόγου ακτινολόγου! Ο λόγος για το Γενικό Κρατικό Αθηνών «Γεώργιος Γεννηματάς», το Ασκληπιείο της Βοΐδας, το Νομαρχιακό Τρίπολης, στο νοσοκομείο «Άγιος Ανδρέας», το Καραμανδάνειο στην Πάτρα, το Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο του Ρίου, το Νομαρχιακό Νοσοκομείο Κορίνθου, το Νοσοκομείο Κιλκίς και ένα μεγάλο ιδιωτικό θεραπευτήριο της πρωτεύουσας.

Και όλα αυτά γιατί, από το 1974 που ιδρύθηκε η Σχολή Ακτινολογίας, Ραδιολογίας στα ΤΕΙ Αθηνών (εδώ και 36 ολόκληρα χρόνια δηλαδή), δεν έχει θεσπιστεί ακόμα η άδεια ασκήσεως εργασίας στους τεχνολόγους ακτινολόγους. Ετσι, αυτή την εξειδικευμένη και πολύ επικίνδυνη ειδικότητα μπορεί να την οικειοποιηθεί οποιοσδήποτε έχει τις σωστές κομματικές ή άλλες διασυνδέσεις με καταστροφικές συνέπειες για τον ασθενή, όπως τόνισε στο **VEΤΟ** ο πρόεδρος της Ένωσης Τεχνολόγων Ακτινολόγων Ελλάδας (ΕΤΑΕ) **Κωνσταντίνος Γεωργιάδης**.



Και όλα αυτά γιατί (εδώ και 36 χρόνια) δεν έχει θεσπιστεί η άδεια ασκήσεως επαγγέλματος

«Ο τεχνολόγος ραδιολόγος ακτινοβολίας ή τεχνολόγος ακτινολόγος σύμφωνα με τη ισχύουσα νομοθεσία είναι ο μόνος επαγγελματίας υγείας ο οποίος μετά από τέσσερα χρόνια σπουδών έχει ειδικευτεί πάνω στην ιονίζουσα ακτινοβολία και στα ηλεκτρομαγνητικά κύματα, που εκπέμπονται από τα μηχανήματα κλασικής ακτινοβολίας, το μαστογράφο, τους αξονικούς και μαγνητικούς τομογράφους, τα μηχανήματα των εργαστηρίων Πυρηνικής Ιατρικής κ.λπ.», λέει ο πρόεδρος της ΕΤΑΕ. «Είναι αυτονόητο, λοιπόν, ότι το

προσωπικό που δεν είναι εκπαιδευμένο μπορεί να κάνει πολλά τεχνικά λάθη τα οποία μοιραία να οδηγήσουν σε λάθος διαγνώσεις που μπορεί να επιφέρουν ακόμα και το θάνατο» εξηγεί ο κ. Γεωργιάδης.

Το κακό όμως δεν σταματά εκεί. Επειδή πολλοί από τους πρακτικούς δεν έχουν τις απαιτούμενες γνώσεις, είναι δυνατόν να μην τηρούν τους κανόνες ασφαλείας οι οποίοι αφορούν την ακτινοπροστασία μέσα στα ακτινολογικά εργαστήρια, με συνέπεια να θέτουν σε κίνδυνο τη ζωή των ασθενών, των συνοδών τους, αλλά και τη δική τους από την υπέρμετρη ακτινοβολία.

Μάλιστα, όπως αναφέρει σε έγγραφό της προς το υπουργείο Υγείας η Ένωση Τεχνολόγων Ακτινολόγων, «οι πρακτικοί δεν έχουν γνώσεις για την ασφαλή εκτέλεση διαγνωστικής ακτινοθεραπευτικής και μαγνητικού συντονισμού θεραπείας. Δεν έχουν καν στοιχειώδη γνώση ανατομίας και φυσιολογίας του ανθρώπινου σώματος, πόσο μάλλον ακτινοπροστασίας».



Σε πολλά δημόσια νοσοκομεία τους αξονικούς τομογράφους τους χειρίζονται τραπεζοκόμοι ή υδραυλικοί, αντί για τεχνολόγοι ακτινολόγοι, όπως καταγγέλλει ο πρόεδρος της Ένωσης Τεχνολόγων Ακτινολόγων Ελλάδας **Κωνσταντίνος Γεωργιάδης** (αριστερά)

ΕΛΚΥΣΤΙΚΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ

ΜΕΙΩΜΕΝΟ ΩΡΑΡΙΟ, ΜΕΓΑΛΕΣ ΔΙΑΚΟΠΕΣ

Πατί όμως επιλέγουν αυτή την επικίνδυνη δουλειά άνθρωποι που έχουν προσηλωθεί στα νοσοκομεία ως καθαρίστριες, οδηγοί ασθενοφόρων, τραυματιοφορείς, απόφοιτοι λυκείου και γραμματείς; Πατί το επάγγελμα είναι πολύ... ελκυστικό, μας λέει ο κ. Γεωργιάδης και εξηγεί: «Εξαιτίας της επικινδυνότητας η οποία απορρέει από την ακτινοβολία, το ωράριο είναι 6,5 ώρες, εργάζονται μόνο τις τρεις εβδομάδες του μήνα, μπορούν να λείπουν δύο μήνες το χρόνο και παίρνουν και επίδομα ανθυγιεινής εργασίας. Επιπλέον, έχουν μεγάλη κοινωνική αναγνώριση. Φανταστείτε κάποιον που μπήκε στο νοσοκομείο ως ηλεκτρολόγος ή καθαρίστρια, να δηλώνει ότι είναι ακτινολόγος, επειδή γνωρίζα το διευθυντή του τμήματος ή είναι «φυτευτός» από το κόμμα που κυβερνά» καταγγέλλει στο «**Ν**» ο πρόεδρος της ΕΤΑΕ.

Και προσφυγή της Ένωσης στο Συμβούλιο της Επικρατείας

Καταγγελίες ότι τα άτομα αυτά είτε είναι «φυτευτά» από κομματικά στελέχη είτε πρόκειται για συγγενείς διευθυντών

Οι συνεχείς ενοχλήσεις της ΕΤΑΕ με εξώδικα στον εισαγγελέα Αθηνών για περιπτώσεις όπως του πρακτικού του νοσοκομείου της Τρίπολης, καθώς και με τα έγγραφα τα οποία έχει στείλει στο υπουργείο Υγείας αλλά και στην Ελληνική Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας (ΕΕΑΕ) που αποκτήσει και ελέγχει τα ακτινολογικά εργαστήρια, ανάγκασε την τελευταία να αντιδράσει.

Το 2009 λοιπόν, η ΕΕΑΕ έκανε απογραφή του προσωπικού των ακτινολογικών εργαστηρίων της χώρας στέλνοντας ένα ερωτηματολόγιο. Απάντησε μόνο το 50% των διευθυντών των ακτινολογικών εργαστηρίων του ΕΣΥ και από αυτούς το 67% παραδέχτηκε ότι απασχολεί άτομα που δεν έχουν την απαραίτητη εκπαίδευση. Τον Μάιο του 2009 η ΕΕΑΕ ξεκαθάρισε ότι η απασχόληση των

πρακτικών δεν επιτρέπεται και τους έδωσε διορία επτά χρόνων για να αποκτήσουν σχετικό πτυχίο!

«Ο λόγος που έγινε αυτό είναι πολύ απλός. Τα άτομα αυτά είτε είναι «φυτευτά» από κομματικά στελέχη που πρέπει να κάνουν το ρουσφέτι για να εξαργυρώσουν την ψήφο των πελατών τους είτε πρόκειται για την κουμπήρα, το γαμπρό, τον αδελφό του διευθυντή του ακτινολογικού τμήμα-

τος, του ίδιου ή άλλου νοσοκομείου. Τα γνωστά «παρεάκια» δηλαδή, που έχουν κάνει το δημόσιο «οικογενειακή υπόθεση» και μας έφεραν σε αυτή την τραγική κατάσταση» λέει αγανακτισμένος ο κ. Γεωργιάδης.

Ηδη από τον περασμένο Ιούλιο η Ένωση Τεχνολόγων Ακτινολόγων έχει προσφύγει στο Συμβούλιο της Επικρατείας και έχει κάνει αίτηση ακύρωσης της απόφασης της Ελληνικής Επιτροπής Ατομικής Ενέργειας.

Η απόφαση του ΣτΕ αναμένεται να εκδοθεί σύντομα.

Μέχρι τότε οι ασθενείς που θα χρειαστεί να υποβληθούν σε ακτινοδιαγνωστικές εξετάσεις είτε στο ΕΣΥ είτε σε ιδιωτικά θεραπευτήρια -τι ποσεις πληρώνουν και πανάκριβα- δεν θα γνωρίζουν εάν ο «ειδικός» μπήκε στην μπλοκ είναι τεχνολόγος ή τραπεζοκόμος...